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Профілактика дискримінації у закладах освіти є реалізацію двох видів: загальної та 

спеціальної профілактики. Загальна профілактика дискримінації – комплекс заходів, 
вкладених у створення сприятливих соціальних, психолого-педагогічних, 
соціокультурних умов, що перешкоджають виникненню утисків у міжособистісних 
відносинах учнів. Загальна профілактика передбачає здійснення заходів щодо 
запобігання виникненню проблеми дискримінації (колективна робота з учнями, батьками 
та педагогами, спрямована на зниження конфліктів серед учасників освітнього процесу, 
на створення сприятливого соціального середовища, на організацію діяльності, що 
запобігає виникненню дискримінації) [1]. 

Спеціальна профілактика дискримінації – система корекційно-реабілітаційних 
заходів, спрямованих на роботу з дітьми групи ризику, їхніх батьків та педагогів закладів 
освіти, що беруть участь у процесі дискримінації. Вона передбачає соціально-педагогічне 
супроводження, психолого-педагогічну та соціально-правову допомогу учасникам 
процесу дискримінації, захист тих, хто навчається від негативного впливу асоціального 
середовища (індивідуальна, групова та колективна робота, використання різноманітних 
заходів, спрямованих на усунення факторів ризику, на запобігання рецидиву 
дискримінації). 

За класифікацією Всесвітньої організації охорони здоров’я профілактична робота 
включає первинну, вторинну і третинну профілактику. 

Первинна профілактика дискримінації в закладах освіти спрямована на усунення 
несприятливих чинників, які сприяють виникненню дискримінації у міжособистісних 
відносинах учнів, підвищення стійкості впливу цих чинників. Первинна профілактика 
дискримінації є найважливішим видом превентивних заходів у галузі запобігання 
дискримінації учнів в закладах освіти. Вона вирішує завдання ранньої превенції та 
усунення передумов виникнення дискримінації молодших школярів у міжособистісних 
стосунках. 

Вторинну профілактика дискримінації в закладах освіти спрямовано на раннє 
виявлення первинних відхилень і реабілітацію учасників процесу дискримінації. Даний 
вид профілактики спрямований на зміну дезадаптивних форм поведінки, що вже 
склалися. Вторинна профілактика – це комплекс соціально-психологічних, педагогічних 
та інших заходів, вкладених у роботу з учнями, котрим характерно девіантна поведінка. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9674524
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Педагогічні заходи вторинної профілактики включають: діагностику поведінкових 
девіацій школярів, вивчення психологічного неблагополуччя дітей у сім’ях, чи інших 
групах, діяльність педагога з недопущення поширення дискримінації серед молодших 
школярів.  

Третинна профілактика дискримінації в закладах освіти – це соціалізація учнів, 
активізація особистісних ресурсів, навчання соціально значущих навичок, профілактика 
рецидиву. Третинну профілактику дискримінації спрямовано на попередження рецидивів 
в учнів з девіантною поведінкою, зменшення ризику відновлення поведінкових девіацій, 
формування соціально значимого типу поведінки. Педагогічна профілактика цього рівня 
полягає у соціально-психологічних та педагогічних заходах, спрямованих на запобігання 
повторній появі дискримінації, на подолання виявлених проблем, реабілітацію та 
соціалізацію молодших школярів. 

Профілактична робота в закладах освіти будується на двох рівнях: інформаційному 
– інформування, освіта, навчання суб’єктів профілактичної діяльності у питаннях 
профілактики дискримінації; практичному – організація профілактичних заходів, 
залучення педагогічного складу шкіл, батьків учнів, створення умов для проведення 
організаційно-діагностичних процедур, надання корекційно-консультативної допомоги. 

Основними напрямами педагогічної профілактики в закладах освіти виступають: 
діагностичний (виявлення причин, факторів та умов виникнення дискримінації); 
формувальний (формування сприятливих міжособистісних відносин у класі); 
інформаційний (робота з педагогами та батьками); робота з учнями (корекційна, 
реабілітаційна, консультативна) [2]. 

Педагогічна профілактика спрямована на три вектори: школярів, батьків учнів та 
педагогів закладів освіти. 

Профілактика дискримінації школярів в закладах освіти може здійснюватися у 
формі проєктної діяльності, спілкування в кіберпросторі, дискусійних клубах, 
педагогічних студіях, семінарах, вебінарах, майстер-класах, навчальних лекціях, бесідах, 
диспутах, творчих майстернях, корекційних іграх, екскурсіях, класних годинах, 
батьківських зборах та ін. Методами педагогічної профілактики дискримінації можуть 
бути: аналіз вчинку, приклад, роз’яснення, педагогічне застереження, вимога, 
навіювання, спонукання, переконання та інші. 

Основними напрямами комплексної роботи закладу освіти з профілактики 
дискримінаційної поведінки школярів виступають: своєчасна діагностика проблеми, 
виявлення учнів, схильних до девіантної поведінки; організація індивідуальної та 
групової роботи з учнями групи ризику, залучення до соціально-корисної дозвіллєвої 
діяльності; психолого-педагогічна робота із сім’ями учнів; зниження негативного впливу 
сімейного виховання на школярів; встановлення спільності дитячих та батьківських 
колективів; просвітництво педагогів з питань запобігання проявам дискримінаційної 
поведінки учнів. 

Важливим напрямом педагогічної профілактики дискримінації школярів в закладах 
освіти є тісне співробітництво з сім’ями учнів. Відсутність розуміння між дітьми та 
батьками, між педагогами та членами сімей школярів може бути джерелом виникнення 
проблем у міжособистісній взаємодії класного та батьківського колективів. Співпраця, 
спільна творчість, відкриті дискусії, освіта батьків, сприяння сім’ям учнів у створенні 
умов, що сприяють зменшенню негативного впливу зовнішніх факторів ризику, – всі ці 
складові сприяють профілактиці дискримінації молодших школярів. 

Організація спільної профілактичної роботи школи та сім’ї дозволить: нівелювати 
існуючі розбіжності між педагогами та батьками тих, хто навчається у питаннях 
запобігання утиску молодших школярів, підвищити рівень педагогічної культури батьків, 
надавати допомогу сім’ї у вихованні дітей, удосконалювати форми та методи 
профілактичної роботи в умовах сім’ї та закладів освіти. Педагогічне супроводження 
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виховної діяльності спрямоване на саморозвиток школярів, формування готовності до 
соціального вибору, націлене на співпрацю, спільну діяльність суб’єктів освітнього 
процесу. 

Профілактика дискримінації в закладах освіти є складною, багаторівневою 
діяльністю. Основними лініями профілактичної роботи є: рання превенція дискримінації 
в школах, корекція дискримінації впливає на особистість та запобігає рецидивам. 

Таким чином, огляд педагогічного досвіду з організації профілактики дискримінації 
поведінки учнів в умовах освітньої організації дозволив нам сформулювати наступні 
висновки: мета педагогічної профілактики полягає у створенні сприятливих умов для 
соціального розвитку учнів, зниження впливу зовнішніх та внутрішніх факторів 
виникнення поведінкових девіацій, формуванні позитивних життєвих установок та 
цінностей школярів; основними лініями профілактичної роботи є: рання діагностика 
дискримінації у школах, корекція дискримінації, запобігання рецидивам; суб’єктами 
профілактики дискримінації у міжособистісних відносинах в закладах освіти є: 
педагогічний склад, школярі та їх сім’ї; зміст профілактичної роботи освітніх організацій 
щодо превенції дискримінації поведінки включає: моніторинг, соціально-педагогічний 
супровід жертв дискримінаційних дії та утисків, педагогічна та правова освіта батьків у 
питаннях виявлення та корекції дискримінаційної поведінки своєї дитини, формування 
професійної готовності педагогів до взаємодії з дітьми групи ризику; форми 
профілактичної роботи можуть бути: індивідуальні, групові та колективні, проводитися у 
вигляді семінарів, майстер-класів, творчих майстерень, проєктної діяльності, 
педагогічних студій, корекційних ігор, батьківських зборів, консультацій та ін. 
Результатом профілактичної роботи виступає усунення причин та факторів, що сприяють 
формуванню дискримінації учнів в закладах освіти. 
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